
รายงานการวิเคราะหระดับความพึงพอใจท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 

รูปแบบการเรียนการสอนออนไลน 

ภาพรวมมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร 

ขอ ประเด็นวัดความพึงพอใจ  คาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ 

1 ดานระบบการเรียนการสอนอิเลก็ทรอนิกส 3.76 มาก 

1.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.76 มาก 

1.2 สื่อการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 3.81 มาก 

1.3 การผลิตสื่อการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 3.67 มาก 

1.4 ระบบชวยเหลือการเรียนการสอนออนไลน (GooGle Meet, VPN, Remote  Support) 3.80 มาก 

2 ดานสิ่งสนับสนนุการเรียนการสอน 3.69 มาก 

2.1 หองสมุด หนังสือ ตําราออนไลน เพียงพอและทันสมัย 3.60 มาก 

2.2 การสืบคนฐานขอมลูอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตาม

 

3.78 มาก 

2.3 วารสารวิชาการ สื่อสิ่งพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 3.68 มาก 

3 ดานซอฟตแวรลิขสิทธิ ์ 3.84 มาก 

3.1 ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.85 มาก 

3.2 จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.81 มาก 

3.3 ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.86 มาก 

สรุปภาพรวมความพึงพอใจ 

ท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู รูปแบบการเรียนการสอนออนไลน 
3.76 มาก 

 

การเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูล          

        การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 1,042 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะห

ขอมูลโดยหามีคาเฉลี่ย และคารอยละของมีคาเฉลี่ย เพ่ือนํามีคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปล

ความหมายของคาคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม    

ผลการศึกษา          

        จากการศึกษาความพึงพอใจภาพรวมตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู รูปแบบการเรียนการสอนออนไลน 

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร          

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน         

         เพศ เพศหญิ งตอบแบบสอบถามท่ีสุด จํานวน 623 คน คิดเปนรอยละ 59.79 และเพศชายตอบ

แบบสอบถามจาํนวน 419 คน คิดเปนรอยละ 40.21         



สถานะ นักศึกษาตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 857 คน คิดเปนรอยละ 82.25 และอาจารยตอบ

แบบสอบถามจาํนวน 185 คน คิดเปนรอยละ 17.75  

        คณะ ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังนี้ 

1. คณะบริหารธุรกิจ  จํานวน   273  คน  คิดเปนรอยละ 26.00 

2. คณะวิศวกรรมศาสตร  จํานวน   176  คน  คิดเปนรอยละ 16.89 

3. คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม จํานวน   138 คน  คิดเปนรอยละ 13.24 

4. คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร  จํานวน   136 คน  คิดเปนรอยละ 13.05 

5. คณะศิลปศาสตร  จํานวน   101  คน  คิดเปนรอยละ   9.69 

6. คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน จํานวน    83 คน  คิดเปนรอยละ   7.97 

7. คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  จํานวน    64 คน  คิดเปนรอยละ   6.14 

8. คณะสถาปตยกรรมศาสตรและการออกแบบ จํานวน    47  คน  คิดเปนรอยละ   4.51 

9. คณะอุตสาหกรรมสิ่งทอและออกแบบแฟชั่น จํานวน    24  คน  คิดเปนรอยละ   2.30 

แบบสอบถาม        

   การกําหนดคาน้ําหนักของคะแนน          

    คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด       

  คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก       

  คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง       

  คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย       

  คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด  

    

    เกณฑสําหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังนี้  

       4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มากท่ีสุด     

  3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มาก       

  2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  ปานกลาง     

  2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอย       

  ต่ํากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอยท่ีสุด  

 

 

 

 

 



 

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน        

   

1. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส       

 ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวามีความ     

พึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.76 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบการเรียน

การสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉลี่ย 3.76 ดานสื่อการเรียนการสอนครอบคลุมเนื้อหาวิชา

ท่ีเรียน มีคาเฉลี่ย 3.81  ดานการผลิตสื่อการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC มีคาเฉลี่ย 3.67และระบบ

ชวยเหลือการเรียนการสอนออนไลน (GooGle Meet, VPN, Remote  Support) มีคาเฉลี่ย 3.80  

    

2. ดานสิ่งสนับสนุนการเรียนการสอน          

 ความพึงพอใจดานสิ่งสนับสนุนการเรียนการสอน ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวามีความพึงพอใจโดย

รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.69 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองสมุด หนังสือ ตํารา

ออนไลน เพียงพอและทันสมัย คาเฉลี่ย 3.60 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเนื้อหา

ครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียนการสอน มีคาเฉลี่ย 3.78 และดานวารสารวิชาการ สื่อสิ่งพิมพเพ่ือการสืบคน

เพียงพอและทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.68     

           

3. ดานซอฟตแวรลิขสิทธิ์          

 ความพึงพอใจดานซอฟตแวรลิขสิทธิ์ ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวามีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.84 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขาใชงาน

ซอฟตแวรลิขสิทธิ์ มีคาเฉลี่ย 3.85 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉลี่ย 3.81 และ

ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย มีคาเฉลี่ย 3.86 

 สรุป ภาพรวมความพึงพอใจท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู รูปแบบการเรียนการสอนออนไลน 

ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76   

       

     

          


